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Вступ. Наявність численних проблем у функ-
ціонуванні промисловості регіону та неможливість
їх розв’язання протягом останніх років потребує
активного пошуку шляхів подолання подібної
ситуації. Адекватним сучасним економічним реа-
ліям є застосування кластерного підходу як
найбільш перспективного та оптимального напря-
му розвитку промисловості регіону. Упроваджен-
ня такого підходу є позитивним моментом як для
регіонального розвитку в цілому, так і для всіх
його складових. При цьому виникає ряд питань
управлінського характеру щодо кластеризації про-
мислового комплексу регіону, які потребують
відповідей.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Окремим теоретичним та методологічним
питанням формування та функціонування кластер-
них утворень присвячені праці таких вітчизняних
та закордонних вчених Є. Безвушка, О. Богми,
М. Войнаренка, О. Длугопольського, В. Федорен-
ка, І. Огородника, В. Чевганової, О. Волошина,
Ж. Минганової, Т. Цихана, П. Гудзь [1-10] тощо.
Незважаючи на значну кількість робіт з даної те-
матики, особливості управління промисловими
кластерами регіону, потребують подальшого гли-
бокого наукового вивчення.

Постановка завдання. Метою цього дослід-
ження є вирішення деяких управлінських питань
щодо процесу кластеризації промисловості регі-
ону, зокрема розроблення складу, структури,
мети, задач та функцій організації зі здійснення
управління кластерними утвореннями регіональ-
ного рівня.

Основний матеріал і результати. Процес
формування промислового комплексу регіону на
основі кластерної моделі полягає передусім в
інтеграції ряду підприємств перспективних видів
промислової діяльності області. Серед переваг

кластеризації слід зазначити поліпшення взаємодії
між учасниками кластера з різних сфер: під-
приємств, органів влади, наукових, освітніх зак-
ладів тощо; появу сильного поштовху для регіо-
нального розвитку; можливість розв’язати бага-
то проблем регіону в різних сферах діяльності за
рахунок активізації інноваційної діяльності та за-
лучення інвестиційних ресурсів тощо.

Започаткування впровадження кластерної мо-
делі в Україні, на нашу думку, доцільно покласти
на органи влади на національному та регіональ-
ному рівнях. Застосування кластерного підходу
до формування та розвитку промисловості регіо-
ну є необхідним кроком, реалізація якого вимагає
швидких та скоординованих дій. На нашу думку,
ініціатором створення кластерних структур в ре-
гіонах країни могла б стати влада (органи дер-
жавної влади та місцевого самоврядування). Але
це не означає, що до цього процесу не повинні
долучатися також суспільні органи та структури
області. Навпаки, їм має відводитися значна роль
у провадженні кластерного підходу до формування
й розвитку промислового комплексу регіону.
Подібні структури регіону сприятимуть налагод-
женню зв’язків між складовими кластера та місце-
вими органами управління, мобілізації співпраці
між промисловими підприємствами кластера й
інститутами співпраці у сфері науки, освіти,
фінансів тощо.

Формування структури управління кластером
є важливим аспектом налагодження його робо-
ти. Ми погоджуємося з думкою низки дослід-
ників [10; 11], що таким органом повинна стати
асоціація.

За визначенням асоціація – це «некомерційна
організація, що створюється за угодою між
підприємствами з метою координації підприєм-
ницької діяльності, а також репрезентації і захисту
їхніх загальних майнових інтересів» [12, с. 118].
Згідно з Господарським кодексом України асо-
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ціація – це «договірне об’єднання, створене з ме-
тою постійної координації господарської діяль-
ності підприємств, що об’єдналися, шляхом цен-
тралізації однієї або кількох виробничих та управ-
лінських функцій, розвитку спеціалізації і ко-
операції виробництва, організації спільних вироб-
ництв на основі об’єднання учасниками фінан-
сових та матеріальних ресурсів для задоволення
переважно господарських потреб учасників асо-
ціації» [13, с. 120].

Таким чином, пропонуючи для управління кла-
стером асоціацію, зазначимо, що, по-перше, це
такий тип об’єднання, коли його члени залиша-
ються незалежними, мають спільний інтерес і мету,
а, отже, не конкурують між собою та зберігають
права юридичної особи. По-друге, в Україні існує
позитивний досвід функціонування такої асоціації
на Хмельниччині – «Поділля Перший», що була
створена в 1998 р. До цієї асоціації  входять пред-
ставники бізнесу, ВНЗ, громадських організацій,
а також органів самоврядування й органів вико-
навчої влади [14].

Отже, асоціація, яка об’єднує на рівноправних
основах регіональні підприємства, установи тощо,
є найбільш доречною для управління діяльністю
кластерних структур у регіоні.

У межах асоціації необхідно створити певну
кількість груп, куди б входили експерти з різних
сфер діяльності. Так, ми пропонуємо створення:

1) групи міжнародних проектів і зв’язків, ос-
новні завдання якої полягають у налагодженні
зв’язків з іноземними фірмами, компаніями тощо,
розробленні спільних проектів, позиціюванні та
представництві кластера за межами регіону й
країни;

2) групи, що опікується питаннями освіти та
науки, діяльність якої полягає у співпраці з науко-
вими та науково-дослідними установами області,
стимулюванні, координації, визначенні напрямів
їх діяльності (досліджень, розробок); із заклада-
ми освіти (здійснення підготовки, перепідготов-
ки та підвищення освіти спеціалістів та фахівців із
затребуваних спеціальностей, відповідність на-
вчальних планів та програм потребам підприємств,
фірм учасників кластера тощо);

3) групи з питань операційної діяльності клас-
тера, яка займається регулюванням питань та про-
блем, що виникають у процесі роботи підприємств
кластера;

4) групи з логістики та торгівлі, яка опікується
питаннями логістичних потоків кластера, управ-
ління товарними запасами, створення інфраструк-
тури руху товарів, налагодження транспортуван-
ня продукції тощо; створення та поширення ме-
режі роздрібної та оптової торгівлі продукцією;

5) групи з маркетингу та реклами, яка повинна
стати відповідальною за виявлення споживчих по-
треб, розроблення потрібних товарів, установлен-
ня на них відповідної ціни (ціноутворення), орга-
нізації системи розподілу та ефективного стиму-
лювання, просування товарів, налагодження ка-
налів збуту продукції, проведення рекламних за-
ходів, інформаційної підтримки кластера (її учас-
ників і їх продукції), налагодження зв’язків з гро-
мадськістю за допомогою ЗМІ тощо;

6) групи інноваційного та інвестиційного роз-
витку, діяльність якої спрямована на розроблен-
ня, впровадження, купівлю інновацій (іннова-
ційних продуктів), стимулювання інноваційної
діяльності кластера, підтримку зв’язків, співпра-
цю та використання результатів функціонування
інноваційних структур, залучення інвестицій,
визначення та координацію напрямів їх викори-
стання тощо;

7) групи з питань трудових ресурсів, що роз-
робляє професійні вимоги до працівників, зай-
мається питаннями дослідження попиту та пропо-
зиції на регіональному ринку праці, активно
співпрацює з державним обласним центром за-
нятості й групою з питань освіти та науки.

У менеджменті прийнято вважати, що процес
управління складається з виконання функцій. Ви-
ділено п’ять основних функцій управління клас-
терними структурами, а саме: планування, орга-
нізація, мотивація, контроль та координація.

Зміст функції планування в загальному ро-
зумінні полягає в постановці мети та завдань уп-
равління певним об’єктом, а також у визначенні
шляхів реалізації планів задля виконання цілей.
При визначенні змісту функції планування в кон-
тексті управління кластерними структурами регі-
ону для реалізації мети їх прибуткового функціо-
нування слід передусім урахувати наступне: пла-
нування показників ефективності діяльності кла-
стера, таких, як рентабельність, прибутковість,
обсяг реалізованої продукції тощо; розвиток діяль-
ності кластера, зокрема, випуск нових видів про-
дукції.

Функція організації в широкому сенсі полягає
в створенні умов для перетворення планів у ре-
альні дії за допомогою забезпечення різних сторін
діяльності, зокрема, правової, економічної тощо,
та її впорядкування. Тому функція організації при
здійсненні управління кластерними утвореннями
буде безпосередньо полягати в забезпеченні учас-
ників кластера різноманітною необхідною інфор-
мацією про стан ринку, постачальників, строки й
умови виконання замовлення тощо та в налагод-
женні взаємодії між ними, внаслідок якої ефек-
тивність діяльності кластер-структури підвищить-
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ся; а також в організації інноваційних, інвестицій-
них, організаційних проектів.

Функція стимулювання в загальній формі при-
зводить до активізації людей заради підвищення
ефективності діяльності системи управління. За-
лучати нових членів кластерних структур перед-
бачається за допомогою консультацій і роз’яс-
нювальної інформації щодо переваг, особливо-
стей функціонування підприємств у кластерах;
підтримка інформаційного, правового та іншого
характеру учасників кластера та заохочення кра-
щих з них призведе до активізації діяльності
підприємств.

Функція контролю передбачає виявлення відхи-
лень у результатах реальних дій стосовно до за-
планованих, на основі спостереження за їх вико-
нанням. Тобто, функція контролю реалізується при
перетворенні кожного плану в реальні дії, що в
загальному плані на рівні управління кластерни-
ми структурами проявляється в контролі за діяль-
ністю членів кластера, а саме в рівноправному та
добровільному їх функціонуванні серед інших
учасників, у дотриманні правових норм діяльності
тощо. Слід зазначити, що така основна функція
управління, як контроль, не може реалізуватися
без обслуговуючих функцій – обліку й аналізу,
які надають інформацію та тим самим створюють
наявність зворотного зв’язку в системі управлін-
ня між об’єктом і суб’єктом управління, якими в
означеному контексті є члени кластера й асоціа-
ція з управління кластером.

Функція координації та регулювання забезпе-
чує узгодженість дій у процесі управління. До-
сягнення узгодженості дій членів кластерів до-
сягатиметься за допомогою надання інформа-
ційного забезпечення різними шляхами, в тому
числі й за допомогою проведення зборів, засі-
дань тощо.

Основною метою діяльності асоціації є об’єд-
нання учасників кластера та захист їх інтересів,
координація діяльності, своєчасне реагування й
прийняття рішень для підвищення конкурентоспро-
можності та сталого розвитку.

Для досягнення мети асоціація повинна:
– представляти та відстоювати інтереси учас-

ників кластера у взаєминах з органами держав-
ної влади та місцевого самоврядування, міжна-
родними партнерами, вітчизняними та закордон-
ними бізнес-структурами;

– сприяти налагодженню зв’язків між учасни-
ками кластера та із зовнішнім середовищем;

– формувати умови рівної та добросовісної
конкуренції;

– сприяти розвитку новітніх розробок, досяг-
нень і технологій у різних сферах діяльності й

упроваджувати їх у роботу кластера;
– впроваджувати законодавчі ініціативи з ме-

тою вдосконалення чинного законодавства та по-
ліпшення діяльності кластерних структур.

Правління асоціації повинне розробляти стра-
тегію і тактику діяльності кластерних структур.
Поряд з реалізацією оперативного та поточного
управління велика увага повинна приділятися стра-
тегічному управлінню, зокрема формуванню кла-
стер-структур з пріоритетних напрямків проми-
слової діяльності, виходу на міжнародні ринки,
розробленню та реалізації інвестиційно-іннова-
ційних проектів, налагодженню співпраці з міжна-
родними організаціями, фірмами, компаніями
тощо, налагодженню та укріпленню спільної ро-
боти з інститутами співпраці для функціонування
з ними як єдиної системи; налагодженню плідної
роботи між бізнесом та владою та відновленню
між ними довіри.

Висновки. У процесі дослідження виявлено,
що кластерний підхід до формування кластерних
структур повинні започатковувати місцеві органи
влади, перш за все органи місцевого самовряду-
вання.

З метою налагодження співпраці між владою
та бізнесом запропоновано створення спеціаль-
ної організації (асоціації) зі здійснення управлін-
ня промисловими кластерними утвореннями ре-
гіону. Асоціація належить до такого типу об’єднан-
ня, коли всі його учасники залишаються незалеж-
ними, зберігають права юридичної особи, проте
мають спільну мету та синергетичний ефект, а не
конкурують між собою.

При вмілому управлінні та підтримці з боку
державних та регіональних органів влади пози-
тивні зміни мають розповсюдитися на інші сфери
діяльності регіону, що сприятиме укріпленню по-
зицій, формуванню та закріпленню позитивного
іміджу та піднесенню рівня соціально-економіч-
ного розвитку регіону.
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